70周年一起走过·企业家说

# 探索资源型城市转型新路径

利用数字经济优化配置各种资源,发展产业互联网,引领生产方式的变革

#### □ 杨天举

资源型城市的经济转型 是一个世界性的课题,随着 我国经济已由高速增长转向 高质量发展,资源型城市普 遍面临转型升级的压力,如何依托自身资源优势形成难 厚的重工业基础,延伸资源 型产业的产业链,在原有产业发展的基础上或者利用产业的关联培育发展新产业生态,是资源型城市探索新旧动能转换的重要方向

为此,泛华集团依托27年来深耕城市的发展经验,以理念创新、理论创新、模式创新等理念,结合中国新型城镇化发展创新模式及上百个城市的实

践,提出以数字经济和创意经济为牵引,将美丽健康产业作为融合产业互联网与消费互联网的复合型产业,涵盖特色农业,绿色食品,健康产业,文化旅游,时尚产业,儿童经济,轻工智造,智慧物流等产业,接续资源型城市产业选择的重要方向。

资源型城市则可以通过建设支撑产业互联网落地的空间载体,利用数字经济优化配置各种资源,发展产业互联网,引领生产方式的变革。同时,还可以向上对接消费互联网,通过新零售高效传递给消费者,搭建产业与消费的桥梁,打通数据壁垒,通过运用大数据、人工智能等技术手段,对商品的生产、流通与销售过程进行升级改造,将

生产与消费、企业与市场以及制造商、供应商、销售商、消费者等利益相关方互联互通,实现无缝连接,集聚交汇产生新动能,打造新的产业生态。

科创经济是实现产业向高价值链转移的核心驱动力,是资源型城市依靠科技、人才、品牌、互联网等创新要素驱动发展的重要方式。因此,资源型城市应面向美丽健康产业和资源型主导产业,以科技成果转化及创新应用为核心,打造集应用研发、产品孵化,打造服务地方产业转型升级的新型科技载体。

总体而言,资源型城市转型是现阶段国家推进供给侧改革的重点对象,转型将是这类城市的发展主基调,要实现成



泛华集团党委书记、董事长杨天举

(泛华集团供图)

功转型,推进城市新旧动能转换,可以通过导人数字经济、创意经济、职业教育与科创经济,培育资源型城市的产业、市场、品牌、人才与创新能力,从形成

新动能,实现转型升级与高质量发展。

(作者系泛华集团党委书记、董事长;中国市长协会小城市专委会执行主任)

### "丝路对话"促进中国企业国际化发展

以文化为引领,以项目为抓手,为中国企业、产品"走出去、走进去、走上去",搭建通道



"丝路对话"创始人崔一婷

□ 崔一婷

文化自信是一个民族屹立于 世界民族之林的前提,随着我国 的不断强大,"一带一路"倡议的 不断深入落实和发展,我国文化 产业和世界文化产业的不断融 合,国际文化产业将会成为一个 新的朝阳产业。经济发展,文化 先行,我国文化博大精深,是唯 一一个延续至今的文明大国,文 化不但为我国发展提供了强大 的精神力量,也是世界文明的重 要组成部分。我国文化为我国 企业提供强大的管理智慧,也将 为世界文化发展提供解决方案, "中国智慧"也将为世界发展提 供强大动力,"丝路对话"是在这 一个领域探索实践的有效抓手, 中国文化和世界文明不断融合 下的产业发展新方式的引领。

丝路对话以文化为引领,以 对话为途径,以项目为抓手,以落 地为目标,以塑造中国企业国际品牌为宗旨,助推中国企业国际化进程,以文化经贸为依托助力新型城市外交,为中国企业、产品"走出去、走进去、走上去",搭建通道,践行"一带一路"倡议,为人类命运共同体而努力。

"丝路对话"经过6年的努 力,已在全球47个国家成立分 支机构,先后落地的项目有:与 德国杜塞尔多夫与德国沃斯坦 集团成立沃斯坦能源技术有限公 司,在天津武清工业园、德国波鸿 工业园的一期、二期研发生产基 地已建立并投产,主要生产电力 行业的超洁净排放装置和环保方 面的系统解决方案;圣彼得堡中 医药研究院;宝钛世元高尔夫器 材有限公司一期研发生产基地位 于广东东莞、美国洛杉矶,并在宝 鸡眉县中国钛谷工业园建设二期 研发生产世界一流高尔夫球具产 品的生产线;美国干家粗粮王;匈

牙利筋骨堂;俄罗斯家富富侨中 医养生中心;俄罗斯圣彼得堡的 秦始皇大饭店等。

丝路对话塑造中国国际品牌、传播中国文化,聚力企业的力量,做好"民心相通"工程,聚焦"一带一路"产融对接与综合服务,助力优势产能国际化发展,引进国外优势资,助力国际化大都市新型城市外交,顺应时代发展需求把"对话"当作"黄金法则用起来",践行"一带一路"倡议,为建设人类命运共同体而努力。

丝路对话以文化为引领形成多元综合性产业,将丝路国际企业港、国际会议、国际会展、国际影视、艺术品展览交易、国际城市发展模式研究及规划、国际产业园文化布局等产业为先导,践行"一带一路"倡议下,为中国文化全球产业化的发展模式而努力。

(作者系"丝路对话"创始人)

智库之声

### 特色小镇将迎来"特色保卫战"

应强化差异性管理,不断推陈出新,方能立足特色、保持特色、弘扬特色

#### □ 朱荣林

如今,作为化解同质型经济结构顽症,弥补速度型城镇化短板,强化形态型新农村功能的中国特色小镇建设正从发散性的探索阶段迈入收敛性的洗牌阶段。

首先,特色小镇的寿数在于顺应时势,捍卫特色。特色小镇只是说明过去,而非现在或将来,因此,特色应强化差异性管理,不断推陈出新,方能立足特色、保持特色、弘扬特色。

其次,特色小镇的持续爆 发力不在配置有形资源,而在 配置无形资源。

重元形页源。 通过世界500强企业发展 史可以看出,在激烈的市场竞争中立于不败之地的"镇企之宝"不是产出优势,而是品牌优势。企业如此,国家也如此。品牌是浓缩了产品属性、质量、价位、服务、信誉、历史、风格等经营元素的组合,是企业竞争力的核心要素,也正是我国企业的短板。特色小镇是政企联动的产物,也是一条我国企业探索品牌管理制度设计之路。

目前,我国特色小镇应直面同质化的无序竞争对特色的挑战。特色小镇的迎战姿态,不应该是传统的有形资本的投入管理和绩效管理,而是通过

价值投资,强化品牌管理。 再次,特色小镇的内在潜 力在于转变劣势,而非重复优势。任何一个特色小镇都是在充分发挥地方特色优势行业产品的基础上,逐渐形成特色的,建立于自身优势基础之上的特色难以持久。

最后,特色小镇成果的巩固依赖于我国乡镇政府职能的转变。特色小镇建设对乡镇政府职能提出了两大社会管理的要求:一是建设有效市场,从经济秩序稳定的角度巩固特色小镇的经济成果;二是建立和谐社会,以求从社会秩序稳定的角度巩固特色小镇的社会基础。

乡镇政府顺应特色小镇的 上述诉求,当务之急是在政府 体制改革进程中,逐步使权力 资源配置体系与职能分工体系相协调,最终克服其财权与事权背离的现状。为此,省市县级政府应以特色小镇建设为斯手,基于此,平台展开小镇政府职能转变的试点,以期取得成果推广全局。针对小镇移向职能试点建议,一是选择自身部分公共事务管理职能,逐渐让有条件的非盈利和非政府的村委会试行替代,村委会有直面农民、信息传递完整、运行成本低廉、办事效率相对较高的优势。

二是选择自身部分发展 经济的职能,逐渐让有条件的 市场组织(主要指家庭、企 业、集体和合作社等)试行替 代,它们市场意识强、具有良 好的价格敏感度和较强的市 场运行风险意识。

三是公共品生产的逐步社会化。我国农村公共物品提供的效率,直接影响特色小镇的"后勤保障"。其效率既受制于乡镇集体经济发展水平,又受制于公共物品供给的决策机制,更受制于公共物品供给的的的模式,即公共物品生产的组份,政府有生产效率,担没有生产效率,担没有生产效率,却没有生产效率,对人时,二者互通有互是一种提高公共物品产出效率的制度创新。

(作者系国家发改委区域 规划咨询专家)

#### 资 讶

## 2019中国汽车产业发展(泰达) 国际论坛在天津举办

本报讯 2019年8月30日~9月1日,以推动产业可持续高质量发展为己任的汽车行业顶级盛会——中国汽车产业发展(泰达)国际论坛在天津滨海新区举办。

本届论坛以"全面深化改革开放,发展壮大新动能"为年度主题,汇聚国家部委领导、国内外企业集团高层、权威专家学者、媒体记者等1200余位嘉宾齐聚天津,凝聚集体智慧,为实现汽车强国的发展大计贡献力量。

国家发改委产业发展司司 长卢卫生出席此次论坛并针对 当前汽车产业发展面临形势指 出今后四项工作要点。一是稳 中求进,优化产业布局和结构, 使产能利用率保持在合理区 间,促进汽车普及、升级和消费 力;二是夯实产业技术基础,提 升核心竞争力,培育引进企业 和企业联合体,集中优势力量, 在新型动力电池、电控系统、芯 片等关键零部件等方面尽快突 破一批核心技术;三是加快电 动化、智能化发展,逐步提升新 能源汽车对传统燃料汽车的市 场优势,抓紧出台智能汽车发 展战略。四是推进高水平开放 合作,组建产业联盟和联合体, 通过股权投资、产能合作等多 种方式,加强多领域合作,提升 产业集中度和综合竞争力。

(梁畅水)

## 中国海派绘画传人首个大型精品画展在京举行

本报讯 中国海派绘画在新加坡的传人范昌乾(1907-1987)在我国的第一个大型画展"沧海遗珠——范昌乾书画精品回国展暨学术座谈会"于8月21日~30日在北京国际文化交流中心举行。

此次 画展展出范昌乾 1950年旅居泰国曼谷至1987 年逝世期间的水墨画创作80 多幅,包括人物、山水、竹兰、花 鸟,大部分是首次公开展出。 范昌乾后人、养女王霓辉将六 幅范昌乾的书画精品捐献给中 国美术馆,并举行捐献仪式,由 中国美术馆馆长吴为山颁予捐赠证书。

全国政协副主席刘晓峰宣 布画展开幕。展览由新加坡新中友好协会与中国国际文化交 流中心主办、国立书画研究院和 北京人代报书画院协办,是为了 纪念范昌乾112周年诞辰,完成 其生前回故国办展览的遗愿,并 增进两国文化艺术交流。

范昌乾乃新加坡极少数称得上集诗、书、画三绝于一身的文人画家,通过笔墨与刻印抒发其"不逐名利之客"的性情。

(唐启月)

### 全国主流媒体采访团 走进苏州稻香村

本报讯 近日,"全国主流 媒体采访团走进稻香村"活动 在苏州稻香村北京工厂举办, 全国50多家主流媒体记者参 加,共同品味稻香村、体验月饼 制作、话说糕点文化。

苏州稻香村总裁周广军对 采访团记者表示,稻香村正在 为"中式糕点复兴"积极贡献力 量。未来将持续完善"稻香村 标准",通过科技赋能,让稻香 村插上科技的翅膀,持续引领 行业发展;实施"1亿家庭"计 划,让稻香村产品成为人们日 常生活的一部分,为人们的美 好生活贡献价值;持续推进"稻 香村+互联网"战略,让更多消 费者体验稻香村产品及其代表 的糕点文化;加速实施"稻香村 出海"战略,肩负起中式糕点复 兴的使命;启动"稻香村超级 IP"计划,打造成为中国文化的 超级符号之一。

据悉,苏州稻香村创始于 1773年,创造了持续传承246 年的传奇,现已发展成为闻名 中外的大型现代化食品企业集 团、中国糕点食品行业领军企 业、中华老字号传承与创新的 典型代表。苏州稻香村在全国 市场布局坚持线下线上相结 合,二者并重。目前稻香村集团在全国有近700家专卖专营店,覆盖全国大部分区域,并以每年近百家的速度增长。稻香村已经连续多年在天猫、京东等主流电商平台糕点类目、月饼类目取得骄人成绩。电商渠道的销售占比逐年提高,目前已近30%,还出口到海外30多个国家和地区。

近年来,苏州稻香村积极与年轻品牌联手,跨界联名推出 Hello Kitty、功夫熊猫、《剑网3》等系列产品;在口感上,与东阿阿胶、中茶等老字号强强联合;在文化传承上,稻香村与国家博物馆合作,推出书画珍品系列糕点礼盒。这些合作都取得了较大的社会效益,获得众多粉丝的喜爱,让这家老字号焕发出青春活力。

针对大量互联网公司发展 迅猛的现象,周广军认为,互联 网是最好的老师,互联网公司对 产品的极致追求,快速迭代的做 法,对苏州稻香村、糕点食品行 业,乃至整个社会都有很大促进 作用。此外,不要把老字号理解 成"老",而是理解成"潮",老字 号要与时俱进,不辜负消费者 的喜爱。 (司 倩)



**媒体采访团记者体验苏式月饼制作** (稻香村集团供图)